Bundesdeutsche Arbeitsgemeinschaft für Veränderliche Sterne  BAV e.V.

Protokoll der Vorstandssitzung 
endgültig nach 2. Entwurf  

Telekonferenz (Skype und Telefon)

Die Vorstandssitzung fand in der Zeit zwischen 18:00 und 20:10 Uhr statt.

Teilnehmer:
Joachim Hübscher



Werner Braune



Dietmar Bannuscher



Lienhard Pagel

Protokollführer:  Lienhard Pagel

Top 1: Außendarstellung der BAV

Dieses Thema wurde nach einer konstruktiv-kritischen Auseinandersetzung von Carsten Moos (siehe Anlage) mit einem Artikel von Dietmar Bannuscher im VdS-Journal Nr. 47 in gemeinsamer Absprache ins BAV-Forum getragen. Dort wandte sich schnell die Diskussion vom Ursprungsartikel zur Außendarstellung der BAV ab (im Sinne von Anregung, Begeisterung, äußerlichem Erscheinungsbild usw.). Anregungen wurden aufgenommen. Ein konkreter Handlungsbedarf besteht nicht.

Top 2: Wegfall von Beobachtungen

Werner hatte per E-Mail das Problem angesprochen, dass Beobachtungen, über die im Forum oder im Rundbrief berichte wird, in einigen Fällen verloren gehen können, weil sie nicht als Lichtkurvenblatt eingereicht werden und deshalb nicht erfasst werden. Maßnahmen, diese Daten „abzufischen“ und aufzubereiten werden wegen des hohen Aufwandes verworfen. Wir werden Beobachter (besonders im Forum) verstärkt darauf hinweisen, Beobachtungen gemäß BAV-Standard aufzubereiten und einzuschicken. Die Qualität der Beobachtungen muss bewertet und gesichert werden können. Werner hat dazu auch einen Beitrag im BAV Rundbrief 4-2013 geschrieben.

Top 3: Beiträge zum BAV Rundbrief

Es liegt eine Veröffentlichung in Englisch vor. Weil der Beitrag auch in Deutsch im BAV Rund​brief veröffentlicht wird, wurde beraten, wie mit solchen Beiträgen umgegangen wird. Es besteht Einigkeit darüber, englisch-sprachige Beiträge in einem neu zu gestaltenden BAV-Journal vorerst in nicht regelmäßigen Abständen zu publizieren. Die Verantwortlichkeiten, Organisation und Gestaltung für das BAV-Journal wurde noch nicht festgelegt.

Top 4: Buch „Veränderliche beobachten“

Der Arbeitsstand wurde erörtert. Dietmar hat die redaktionelle Bearbeitung der Beiträge übernommen und koordiniert den Text mit den Autoren.
V.: Dietmar









Ansprechpartner Exoplaneten

Top 5: Umstellung der BAV-Website auf ein CMS-System

Lienhard macht auf den enormen Aufwand für diese Umstellung aufmerksam. Dietmar berichtet von seinen positiven Erfahrungen in Sachen Umstellung bei der VdS.

Beschluss: Wir organisieren eine Telekonferenz mit Wolfgang Grimm und besprechen mit Ihm das weitere Vorgehen.
V.: Joachim






Top 6: BAV-Tagung 2014

Die Organisation der BAV-Tagung in Violau wird  wegen organisatorischer Probleme nicht weiter verfolgt. Es besteht Einigkeit, dass sie in Süddeutschland stattfinden soll.

Beschluss: Wir versuchen die Tagung in Nürnberg zu organisieren.  Es wird bei R. Gröbel zwecks Unterstützung nachgefragt.
V.: Dietmar

Top 7: BAV-Treffen in Hartha 2014

Lienhard hat am 5.11. bei T. Berthold nach einem Termin gefragt. Die Antwort steht noch aus. Wir bevorzugen den 24.5.2014.
V.: Lienhad

Top 8: Europäische Zusammenarbeit

Lienhard informiert über den Stand der Aktivitäten über den Europa-Abgeordneten Kuhn. Momentan werden die Zuständigkeiten geklärt.
V.: Lienhard

Top 9: Remote-Teleskop

Lienhard informiert über die Aufrüstung des Systems LX850 mit Astrograph. Es ist geplant, das System noch im November in Carona zu installieren.
V.: Lienhard

Top 10: BAV-Ablage

Werner hat die Aufmerksamkeit auf die fehlende Dokumentation von wichtigen Abläufen gelenkt, weil viele Informationen per e-mail verbreitet werden und damit auf lange Sicht nicht erhalten bleiben. In der Diskussion wurde eine zusätzliche elektronische Speicherung von wichtigen e-mails nicht für praktikabel gehalten.  

Es besteht Konsens, wichtige Vorgänge, die für die Entwicklung der BAV relevant sind, im BAV-Rundbrief zu veröffentlichen. Alle weiteren relevanten Sachverhalte sollten in den Protokollen der Vorstandssitzungen dokumentiert werden.

Folgetermin

Er wird noch festgelegt.

Anlage:  E-Mail von Carsten Moos vom 28.10.2013:

( Ergänzung zu Top 1)

Guten Morgen,
5 Tage sind ein guter Zeitraum, mal eine Zusammenfassung der Diskussion zu erstellen:

nicht jeder Artikel, der erscheint, muss nun gleich eine Werbung für die BAV sein

Unter den gegebenen Titel und Thema sicherlich schon, aber generell natürlich nicht.


Veränderlicheninteresse, ..., das(s) muss von denen kommen

Gemeint ist der Leser. Aber hier gilt auch, den interessierten Leser zu füttern und Interesse zu fördern.

der BAV-RB wirkt auf Neulinge zum großen Teil abschreckend, weil dieses Niveau sich von 100 Interessierten nur einer zutraut


Das kann durchaus so bleiben, es ist für alle Mitglieder gedacht und nicht speziell für Neulinge.


Amateur-Hochtechnologie:

Hier kamen gleich viele Antworten zu. Es wurde z.T. etwas emotional diskutiert und jeder hatte eine andere Vorstellung von hohen Kosten. Dem einen sind 1000 EUR als günstig erschienen, dem anderen kommt eine Mitgliedschaft in der IAS günstig vor:
Anmerkung von mir: 120 € pro Jahr plus Aufnahmegebühr laut Homepage des Vereins.


Du kannst also fuer weniger als 1000 Euro ein fest montiertes System haben


Dazu kamen noch ein paar Selbstdarstellungen und die unrelevanten Versuche zu klären:
* Bin ich ein Einsteiger?
* Ist das Forum nur für Mitglieder?
* entweder will man etwas verändern (verbessern) oder nicht.


Sachliche und gute Anregungen sind folgende:
* Allerdings sollte unsere Außendarstellung (Artikel, Broschüren, RB, Forum, Website) so sein, daß sie Interesse an genau diesem Feld der Astronomie wecken und wir müssen Wege finden, Neulinge in der Veränderlichenwelt einzuführen, durchaus auf einfache und leichte Weise.
* Unser Thema Veränderliche wird nur ganz selten in Astronomieforen von uns vertreten, da könnten und müßten wir mehr tun.
* die Nova im Delphin mit einer Helligkeit von ca 4ter Magnitude hat viele neue Veränderlichenbeobachter angezogen
* Die Veränderlichenbeobachtung ist und bleibt eine Nische, die nicht all zu viele Beobachter anzieht.
* die BAV gibt für die populärsten Programme je ein kurzes Kochrezept heraus
* müssen wir dahin gehen, wo wir die Leute finden, also zu Astro-Veranstaltungen
und dort am Stand stehen (VdS Tagung, war eigentlich jemand dort vor einer
Woche?) oder Vorträge halten
* ... BAV durch das inzwischen jahrzehntelange Festkleben an der VdS nicht zu der wünschenswerten Akzeptanz in der (weltweit agierenden) Amateurastronomie geführt hat.
* BAV, wer oder was ist das? 
* Außendarstellung der Eigenkompetenz auf allen erdenkbaren Ebenen ist nach meiner Meinung der Schlüssel zum Erfolg.
* Wir sind ja nicht wirklich unglücklich mit der VdS verknüpft,
* eine gute Betreuung von Veränderlichenfreunden jeder Art und Weise, sie sollen sich mit der BAV gut betreut fühlen und gute richtige Hilfe erfahren.
* Leider fehlen die Leute, die auf die Treffen fahren können, 
* eine sehr spezielle Nische der Amateurastronoie besetzen und dadurch nach außen als elitärer Kreis von Spezialisten wahrgenommen werden
*  Anregung, bei eigenen Publikationen auch auf die BAV hinzuweisen.
*Sparte "Veränderliche" im VdSJ füllen und dort präsenter werden
*  durch Präsenz und Vorträge auch auf solchen artfremden Veranstaltungen Begeisterung auslösen (können.)
* Computerfreaks (...) würde man mit den komplizierten Auswerteverfahren packen 
* Tun ist besser als nichts tun.
* Verbesserung der Kooperation unter Amateuren oder zu den Profis, bessere Publikation unserer Ergebnisse, Zugriff auf eigene Remote Teskope, alles als Ziele in Ordnung, aber bitte nicht die Erhöhung 'internationalem Ansehens'...
* Wenn man Werbung fuer Veraenderliche und fuer die BAV machen will, da sollte man vielleicht explizit darauf hinweisen, dass die Beobachtung der Veraenderlichen nicht teuer ist. Sie erfordert allerdings viel Buero-Arbeit.
* Wenn man aber auf die Feinheiten in den Lichtkurven hinweist und deren Veränderungen, wird es schon spannender


Die Diskussion finde ich recht ergiebig und konzentrierte sich bis auf wenige Ausnahmen auf die Außendarstellung der BAV und nicht so sehr auf die "handwerklichen" Fehler im Artikel. Darüber bin ich sehr froh, denn das war meine Absicht. Im Hinterkopf behalten wir nun sicherlich alle, dass wenn wir einen Artikel schreiben, ihn zielgerichtet zu verpacken und aufzubereiten. Das sollte aber niemanden davon abhalten, einen Artikel zu verfassen.

Was die BAV-Außendarstellung angeht, wird hier vielleicht noch ein wenig weiter diskutiert und es werden noch Vorschläge kommen. Eine Auswertung traue ich mir nicht zu und es ist die Aufgabe von den Verantwortlichen der BAV, Lösungen und Wege der Umsetzung zu finden.
Es ist zumindest klar geworden, wo der Schuh drückt und es fällt auf, dass niemand schreibt, alles kann so bleiben, wie es ist. Ich habe hier eher den Finger in eine Wunde gelegt. Einen Finger den schon mehrere Leser ( oder auch Verantwortliche)  erhoben haben und der schon kurz davor war, die Wunde anzutippen.
Auch das erleichtert mich, denn dann war ich gar nicht zu kritisch.

Vielen Dank an Dietmar, dass Du dies über Dich ergehen lassen hast.

Viele Grüße
Carsten
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